

如何加強學生生活教育，落實確立生活目標，以提昇企業界對本校畢業生之評價，爰提下列精進作法以供參考：

一、從活動中建立自我認知與自覺：

大學生以自我為中心，將自我極大化，忽視在群體中大自我與自我的分際，可藉由各項活動的參與，自我肯定、自我週遭人際關係的實現。因此，無論學校都應朝月會及各項慶典活動、社團的活動……等，淡江人都會積極參與，瞭解「群」「我」的關係，體會整體的價值。遵守秩序、熱忱寬諒，重視團隊合作精神，講求人際的和諧。

二、從各項課程中加強生活教育與基本生活能力的培養：

老師除了傳授學生專業知識外，更應藉由機會教育，教導學生待人接物、應對進退，養成相互尊重、彼此關懷的良好習性，及培養學生面對挫折、解決問題的能力。教育的功效係藉由外力的推動，引發內在的省思；因此，教育應與生活結合，舉凡學生食、衣、住、行之規範，整齊清潔之養成，其關鍵即在於生活教育能否落實所致。

三、開設服務教育課程，養成勤勞負責、重視公益之精神：

目前已有多所大學院校實施勞服課程，藉由參與服務的學習體認，增進關心生活環境及參與公共服務的意願與熱忱，並可認知生命的意義與價值，啟發人文關懷的精神，進而提昇其在工作職場中的積極態度。

四、培養關心別人就是關心自己的社會責任感：

本校由於幅員有限，宿舍床位不足，大部份的學生都在學校附近賃屋居住，本室實地對賃居生的探視訪問，比比皆是，肇因於學生以自我為生活中心，甚少關心週遭人、事、物，對社區事務冷漠視之，更不願付出心力改善，針對是項缺失，本校目前積極規劃成立「學生校外賃居服務中心」，希望藉此達成下列三個目標：

(一) 建立能夠共處合作的居住規則。

(二) 發展彼此關懷、有助學習，具共同感之環境。

(三) 創造各種有助個人成長及發展的機會。

本校創辦人張建邦博士：「淡江再三努力地提出新策略，提供學府，才要及時，但學員是他們書寫的時代，也需要質素，也要同人努力向學、拓展關懷。」
校觀念，無非學習環境單靠學校建設養成，才能夠成為最成功的新時代。這也是因為大學的社會責任，將本校建設為一個能夠培養出能夠適應社會需求的專業人才。因此，大學的社會責任就是透過教學、研究、服務三個面向來實現的。

2010/09/27